

# 沃野处处展新姿

——甘河农牧场分公司树立现代农业建设品牌典范

■ 胡德忠 周旭友

2024年，甘河农牧场分公司在推进粮油等主要作物大面积单产提升行动中取得了显著成效，为现代农业建设树立了品牌典范。

## 聚焦单产提升 科技赋能农业

甘河农牧场分公司始终将保障粮食和重要农产品稳定安全供给作为核心任务，积极探索农业科技创新之路，全力推动主要作物单产提升。

在科技园区，一场场农业科技的“试验秀”轮番上演。品种遴选对比实验正如火如荼地进行着，科研人员如同“作物伯乐”，精心筛选出多代高产适种新品种。新型肥料减肥增效实验也不甘示弱，为土壤精准“减负”，让每一粒肥料都能发挥最大效能。植保、栽培措施和耕作模式的试验总结，更是为农业生产制定了“标准套餐”，切实提高了农业生产标准。

大豆单产创历史新高成为甘河农牧场分公司2024年农业生产“高光时刻”。经自治区专家组对统管队406.1亩大豆早熟高产攻关田实收测产，大豆平均单产629.44斤，大豆实收百粒重24.6克，比播种种子百粒重19.5克，高出26.1%。这一成绩，不仅刷新了本地区的历史记录，更激发了干部职工的奋斗热情。

“今年我们在大豆种植上加大了农技应用力度，从改善施肥结构到引用高产品种，每个环节都经过精心策划和严格执行。大豆单产提升取得明显成效，不仅展现了甘河农牧场分公司在农业科技方面的实践与成就，更预示着未来农业将更加依赖于先进科技的赋能。”甘河农牧场分公司党委书记、总经理吴宁望着丰收的大豆田笑着说，眼中满是自豪与期待。

## 保护黑土地 筑牢农业根基

黑土地是农业可持续发展的“命根子”。甘河农牧场分公司干部职工深知保护黑土地的重要性，积极探索农机农艺新技术，全方位守护这片肥沃的土地。

测土配方施肥技术犹如一场“土地营养配餐”行动，根据土壤的“口味”和作物的“需求”，精准调配肥料，让8.1万亩土地吃上“定制营养餐”。叶面微量施肥技术则如“叶面美容师”，为作物叶

片补充微量元素，促进作物茁壮成长。病虫害预警监控系统如同“农田卫士”，时刻警惕着病虫害的侵袭，及时发出预警，守护作物安全。

黑土地保护性耕作、倒茬轮作、深松整地、减化肥药等技术的推广应用，更是为黑土地披上了一层“防护铠甲”。2024年，推广大豆优良品种22万亩，推广测土配方施肥技术8.1万亩，推广叶面肥促熟增产技术23万亩，推广病虫害统防统治技术7.9万亩，推广安全高效化学除草技术35万亩，推广落实“两降一加”技术措施面积11万亩，推广作物全面质量管理面积3万亩，实现黑土地保护利用覆盖面积0.2万亩，机械化深松整地面积25万亩。

## 开展单产提升行动 示范引领协同发展

在农作物单产提升行动中，甘河农牧场分公司精心布局，精准发力，打造出一个个单产提升“样板田”。

大豆单产提升示范田和玉米单产提升示范田成为甘河农牧场分公司的“明星田块”。玉米单产提升示范田经2024年10月3日实收产量，每亩1398.52斤，平均水分23.75%，折14%标准水产量每亩1193.87斤，比常规种植田产量每亩高出183斤，增产比例18.1%。

示范田的成功不仅为甘河农牧场分公司内部的农业生产提供了宝贵经验，还如同一盏明灯，照亮了农垦周边协同发展的道路。甘河农牧场分公司积极与周边农户开展技术交流与合作，分享单产提升的“秘籍”，带动周边地区农业生产水平的整体提升。

“我们的示范田就是要向大家展示通过科学种植和精细化管理，农作物单产才能实现大幅提升。希望更多的农户能够加入我们的行列，共同为保障国家粮食安全贡献力量。”甘河农牧场分公司农牧科技部部长于海强站在示范田边，向周边农户介绍着单产提升的经验。

## 探索“水肥一体化”创新驱动增产增收

为深入实施“藏粮于技”战略，甘河农牧场分公司在第四连(队)和科技园区大胆探索“水肥一体化”技术，为农业生产注入新活力。

在514.12亩的应用示范田里，传统种植模式与现代节水供肥农业新技术实现了完美融合。一根根滴灌管道如同“血管”，将水分和肥料精准地输送到作物根部，不仅提高了水肥利用率，还改善了农作物生长环境。

经田间实收，水肥一体化玉米亩产1516.4斤，水分26.3，折标准水分产量每亩1236.62斤；对照田亩产1514.6斤，水24.7，折标准水分产量每亩1271.5斤。虽然水肥一体化田块在折标准水分产量上略低于对照田，但在节水、节肥和提高土地综合效益方面具有显著优势。

“‘水肥一体化’技术是我们探索农业现代化的一次重要尝试。虽然目前在产量上还有提升空间，但它环保、高效和可持续性等特点，让我们看到了未来农业发展的方向。”甘河农牧场分公司技术研发人员郎贵彬说。

## 提升农机装备水平 强化作业质量监管

农业机械化是现代农业生产的重要标志，甘河农牧场分公司在提升农机装备和作业水平方面下了功夫。

甘河农牧场分公司细化完善农机作业质量标准，严格执行三级质量验收，以兴禾农服公司为主体，整合农牧场自身机车资源，科学调配机车，确保机车作业质量和效率双提升。

在去年秋整地工作中，甘河农牧场分公司实现了“五个百分之百”，即8.1万亩统管耕地黑色越冬达到100%，作业质量100%达标，秋起垄达到100%，秋收整地工作100%在最佳作业期，秋收整地工作100%安全。这一成绩的取得，不仅为今年农业生产奠定了坚实基础，也展示了甘河农牧场分公司在农机作业管理方面的卓越能力。

“我们的农机手都是经过严格培训的，他们熟练掌握各种农机操作技术，严格按照作业标准进行作业。同时，我们的监管体系也能确保每一个环节都不出差错。”农机管理负责人隋绍伟说。

在未来发展道路上，甘河农牧场分公司将继续坚守农业初心，勇担时代使命，不断探索创新，书写更加辉煌的篇章。

# 畅通购销渠道 破解售粮难题

大兴安岭农垦集团

本报讯(通讯员李慧)为破解职工群众售粮难题，近期，呼伦贝尔农垦大兴安岭集团时刻关注粮食市场行情变化，对内把控粮源，对外加强销售，帮助种植户拓宽粮食销售渠道，打通粮食销售“最后一公里”。

2024年秋收工作结束后，该集团积极与南方各大公司对接，及时掌握各大公司对大豆的收购需求。现阶段，通过与山东中辰能源设备有限公司联系，签订购销合同，并以高于市场价格收购价0.02元的价格，向各农牧场分公司职工群众及大杨树镇周边种植户进行粮食收购。

为扩大销售规模，集团组织骨干人员到广东、山东、河北等地的大豆深加工企业进行考察，并达成初步合作意向。为打牢粮食贸易基础，该公司逐年增强仓储能力，目前总仓容达9万吨，并逐步建设成为以储备为主、中转为辅，具备完善的粮食检验检测、储藏、运输、电子结算、现货收发等功能的现代化、专业化大型粮食仓储中心。

据了解，该集团将进一步规范粮食销售流程，畅通粮食销售渠道，确保粮食经营效益实现最大化。

# 农业升级绽华彩 高寒之地创辉煌

——巴彦农牧场分公司农业生产水平实现提档升级

■ 黄栋

2024年，巴彦农牧场分公司3.92万亩大豆毛粮单产突破577斤，平均亩产量达到445斤；3.55万亩玉米潮粮平均产量1479斤，单产突破1889.6斤，农业生产水平实现全面提档升级。

## 运用推广全链条农艺农技措施，夯实单产提升根基

该分公司加大种植结构调整力度，采取农田排涝、田间抢修、农作物提早成熟等各类补救措施，着力保障农业生产安全。分公司对种植的大豆和玉米应用化学除草，全面进行深松放寒和中耕作业，大豆、玉米喷施叶面肥4次，玉米杀虫、杀菌作业2次，喷施叶面肥及防虫防病作业1次。统管队7.47万亩耕地全部高质量完成秋整地，充分发挥土地的潜力，提高农作物的产量和品质。

该分公司依托农业科技园区，积极探索适合高寒地区的种植模式，引进和推广优良品种。科技园区承担着国家级北方春大豆早熟组区域试验A、B两组19个品种，生产试验6个品种。内蒙古自治区大豆早熟组区域试验A、B两组19个品种，生产

试验6个品种。呼伦贝尔农垦集团大豆区域试验品种12个，玉米品种8个，高粱品种试验4个和芸豆品种试验5个。

## 全方位精耕田间管理，稳固单产提升支撑

该分公司制定了严格、完善的生产管理制度，从土地规划到种植安排，从农资采购到质量把控，明确规范流程。7.47万亩的统管地分为7个统管小组，同时配备7个监管组。班子成员成立巡视组，下设质量监督小队，在春播、苗前除草、追肥、防虫防病、叶面肥喷施、秋收等农业生产关键时间节点，管理人员扎根田间一线，及时了解生产情况，着力解决实际问题。监管人员同步跟进，时时监督、检查质量，监督小队身着反光衣，成为生产线上的“流动黄马甲”，以严谨的态度和务实的作风，确保农业生产有序推进。

## 深层次构建保障体系，加固单产提升壁垒

该分公司积极抓好人工增岗工作，安排兼职人员精准开展雨量测量与气象信息统计上报，对增雨防雹火箭进行年度检修并更新作业装备设备，

借助天气预报精准“护航”农业生产。分公司与莫力达瓦达斡尔族自治旗气象局携手合作，为农牧场农业生产管理人员送上气象短信服务，使其利用气象提醒有条不紊推进农业生产各环节作业。按照呼伦贝尔农垦集团要求，分公司对种植业管理系统和试验数据管理系统进行录入，信息化水平稳步提升；大力整治三队10号地、五队2号地及七队7号地的水打沟与水洼地，成功恢复耕地面积30余亩，多维度加固单产提升壁垒，为农业生产夯实根基。

## 多维度深悟观摩研习，加速单产提升引擎

该分公司高度重视外出学习观摩活动，组织农业生产骨干以及奋战在生产一线的员工，前往兄弟单位和具有先进农业生产模式的产区进行观摩学习，引导职工充分运用所学知识，在品种选择、轮作方式、秋整地等关乎科技种田的各个关键环节，大胆尝试创新应用。在2024年开展秋整地工作中，耕地翻地面积相较于2023年增长了7倍，为今年农业生产打下坚实基础。



近日，呼伦贝尔农垦大兴安岭集团与呼伦贝尔市农垦公安局联合开展送安全进基层活动，民警对消防安全的正确应对、危险化学品的规范管理、日常作业中的安全隐患排查、紧急情况下的急救处理等方面进行讲解示范，进一步增强职工的安全意识和应急处置能力。图为民警为职工发放相关内容的宣传单。

■ 江黎明 摄

# 企地联手保障职工群众饮水安全

本报讯(通讯员于颖)寒冬时节，呼伦贝尔农垦大兴安岭扎兰屯农牧场分公司第五连(队)党支部与鄂伦春自治旗乌鲁布铁镇政府施工人员进行沟通联系，为连(队)水井房安装电锅炉，有效保障了连(队)230名职工群众饮水安全。

据悉，该分公司所有水、电、路等社会公益项目全部移交交给乌鲁布铁镇政府建设和管理。基层连(队)集中到该分公司场部地区办公后，办公室和水井房冬季不再供暖，水井房内温度过低导致水管冻结，有破裂的危险。为避免影响职工群众正常用水，党支部将此情况上报该分公司，经过该分公司与乌鲁布铁镇政府沟通后，党支部班

子成员与施工人员进行联系安装具体事宜，并组织3名党员义务协助，合力完成水井房电锅炉安装工作。

此次安装的电锅炉采用先进智能控温技术，可根据室外温度与用水量自动调节水温与加热时间，还可远程遥控定时启动或关闭，不仅节省了人力，还提高电能利用率，减少了电耗与维护成本。

该分公司与地方政府合作为水井房安装电锅炉，解决了连(队)职工群众冬季用水问题，展示了企地合作在保障民生方面的积极作用，更加彰显了农垦企业的社会责任担当与为民服务情怀。



1月10日，大兴安岭农垦(集团)有限责任公司组织书法爱好者深入古里农牧场分公司，开展“墨香迎新春，对联送祝福到基层”现场书写对联活动，营造浓浓的节日氛围，增强职工的归属感和凝聚力。

■ 付连辉 摄

# 农服App 为农业生产插上科技「翅膀」

■ 牛婉婷 于颖

“以前签合同，有时在外地赶不回来，很不方便。现在有了电子合同，一下子解决了大难题，坐在炕头上随时随地可以操作，而且非常快捷，大家都觉得很便利。”甘河农牧场分公司第十七连(队)职工孙志权高兴地说。

近日，呼伦贝尔农垦大兴安岭集团所属各农牧场分公司陆续开展线上签订耕地租赁合同工作，至此合同签订工作凭借科技的“翅膀”，飞越时间与空间的限制。

为强化农垦土地规范化、数字化管理，本着“便民利民”的原则，大农集团开发了“大垦农服”App应用程序，借助网络信息平台实现网签耕地租赁合同、农业生产贷款、土地租金收缴，同时还可以在应用程序中传播农业技术、发布惠农农农信息。此应用程序充分利用了先进的技术手段，确保合同的合法性和安全性，通过实名认证、人脸识别、电子签名等功能，有效避免了合同纠纷和风险，让双方都能安心签订合同。此外，系统会自动保存签订的合同副本，既方便用户随时查阅和下载，也为后续的土地经营管理提供了有利依据。该程序的开发利用，为大农集团发展现代化农业生产夯实智能基础。

“内部规模田完成线上签订后，我们就开始布置5.5万亩竞价田的线上录入审核工作，2025年各分公司的租赁合同都要在线上签约缴费完成。”扎兰屯农牧场分公司社会事业部部长李广春说。

目前，各分公司土地合同签订工作和程序操作培训正在同步进行。工作人员或走入职工家中，面对面进行讲解，或利用线上教学方式，详细指导职工群众进行线上流程操作。针对部分不方便进行电子合同签订的职工群众，还专门设立了线下签订业务窗口，日益完善的数字化、信息化、智能化工作模式不仅惠及了越来越多的职工群众，也助推企业得到快速发展。



近日，古里农牧场分公司、鄂伦春旗兴盛社区及农垦分局第二派出所联合成立普法宣传志愿者团队，深入社区、学校和各商户，开展以“维权与关爱同行”为主题的普法宣传活动，旨在增强职工群众的法律意识和维权意识。

■ 付连辉 摄



临近春节，宜里农牧场分公司第二连队开展网上反诈防诈宣传活动，组织工作人员向群众详细讲解网络诈骗的常见手段，切实增强群众的反诈意识，提高自我防范能力。

因为工作人员向群众讲解反诈宣传手册内容。

■ 赵长久 摄